

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

	PTAS.	CTS.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar.	1	50

Número suelto . . . 5 cts.
Id. atrasado . . . 10

Desde Barcelona

Me han asegurado que algunos periódicos de criterio expansivo, progresistas militantes, entre ellos *El Imparcial*, se han espantado porque algunos jóvenes catalanistas de temperamento fogoso se permitieron en un banquete exponer ideas algo radicales respecto á las esperanzas en un más ó menos próximo triunfo de las reivindicaciones regionalistas. Parece que los tales periódicos, como otros que por sus tendencias y filiación política están menos obligados á ser transigentes, se han fijado en lo que en el banquete se dijo ó suponen que se dijo y sobre esta base realmente endeble fundan toda una serie de temores y acusaciones y hasta una petición de castigos, de los cuales no es el más tenue la disolución de la sociedad de que forman parte esos jóvenes que tan pecaminosas manifestaciones hicieron en el banquete aludido. Estos periódicos, como en la mayoría de los casos, toman el rábano por las hojas y ponen casi exclusivamente su atención en exterioridades de escaso valor, no en el fondo, en la esencia del acto realizado por el *Centre Escolar Catalanista*.

En todos los partidos—y empleo esta palabra en su más lato sentido—existen exaltados, por lo común buenas gentes, que desbordan en palabras su entusiasmo irreflexivo y van más allá de lo que al mismo partido conviene. Lo que digan esos oradores efervescentes tiene solo un valor circunstancial y si bien en tiempos agitados puede producir efectos de suma trascendencia, trastornos y actos violentos, en los de tranquilidad y calma es solo espuma que se desvanece en seguida. Lo que generalmente reviste importancia es lo que dicen y hacen los afiliados reflexivos, los que no despegan los labios sino tras larga meditación y tienen plena conciencia del alcance de sus palabras y de sus actos.

Si los periódicos asustadizos, en vez de detenerse en la superficie y juzgar por las asperezas de la piel y por los colores chillones del ropaje, hubieran penetrado adentro en el alma de la juventud escolar congregada en aquel banquete hubiesen despreciado todo aquello en que se fundan para pedir poco menos que el grillete para los oradores radicales y, en cambio, se hubieran remontado á las causas de aquel acto y de aquellos entusiasmos, y entonces sí que se hubieran espantado si son de buena fé apóstoles intransigentes de la uniformidad ibérica, si con tesón de castellano viejo se empeñan en continuar creyendo que la igualdad absoluta en el derecho, en la ciencia, en el arte, en las costumbres de todos los pueblos que moran en España es la única garantía de que no se continuará desmembrando el Estado que formaron los Reyes Católicos.

Porque es lo cierto que actualmente en Cataluña germina un renacimiento mucho más potente y de mayor trascendencia que el literario iniciado hacia la segunda mitad de este siglo, que el industrial comenzado en los albores del segundo tercio y que ahora están dando ya frutos razonables; y los discursos del banquete con su solemnidad el décimo aniversario de su fundación el *Centre Escolar Catalanista* no son más que reflejos insignificantes de ese renacimiento.

Ya lo dije en otra ocasión: la juventud catalanista se ha convencido de que anatematizando la memoria de Felipe V y esbozando constituciones no se va por el camino derecho á la realización de sus ideales; ha aprendido en la historia que los grandes movimientos ideológicos son precursores de los cambios políticos; que no se llega á transformar la organización interior de un Estado sino tras una propaganda incansante, primero en el terreno de las ideas, después en el de los hechos; y por esto se apodó el Ateneo Barcelonés, el más importante centro de cultura en Cataluña, influye sobre catedráticos y alumnos de la Universidad y del Instituto, funda asociaciones, crea revistas jurídicas y políticas, procura en todos sentidos la diferenciación de la literatura y el arte catalanes de las literaturas y arte del resto de España; en una palabra, procura por todos los

medios á su alcance probar de hecho lo que científicamente ha demostrado el señor Prat de la Riba en su conferencia inaugural de las del Ateneo: que Cataluña es una nacionalidad.

El Sr. Prat de la Riba es un joven abogado, catalanista por sentimiento, como la mayoría, pero iniciado desde niño, como pocos, en los principios científicos que sirven de base y razón al regionalismo. De sólida inteligencia, de vastísima ilustración, estuudio, reflexivo, de carácter afable y bondadoso, tolerante con las opiniones ajenas, virtud rarísima, sin impacencias, sin ambiciones, al terminar su carrera, hace tres ó cuatro años, continuó dedicado á sus estudios jurídicos casi sin solución de continuidad, sin desviarse un paso del camino que se había propuesto seguir. Se ha dicho que el genio es una gran voluntad puesta al servicio de una idea. No es que trate ahora de hacer pasar por genio á mi buen amigo. ¡Dios me libre!; pero sí diré,—dejando al lector y á los que le conocen de cerca que le califiquen de talento ó de medianía ó de lo que quieran, ó que no le califiquen de ninguna manera, que por esto no refireremos—que realmente Prat de la Riba es una voluntad puesta al servicio de una idea, de tal manera que, según me han asegurado, hasta en los divergentes estudios universitarios supo hallar el atractivo de la unidad por dirigirlos siempre á la confirmación ó ilustración de la idea *mater* que le servía de estímulo, de consuelo, y de guía para abrirse paso por entre aquella enmarañada selva de verdades sintéticas, muchas veces incomprensibles, y para cargarlas sobre la memoria como carga el haz de leña el leñador.

Esta idea es la de la nacionalidad catalana, idea que le ha llevado á estudiar con interés creciente todo el problema relativo á la formación y á los caracteres constitutivos de las nacionalidades y por con siguiente, etnografía, filología, sociología, etc. y todo el derecho catalán y por lo tanto, las diferentes ramas que lo constituyen llegando naturalmente á la generalización y abarcando el derecho en su conjunto, como pocos lo hayan logrado á su edad.

Tiene en preparación una obra sobre la nacionalidad catalana, su memoria del Doctorado versará sobre la formación de las nacionalidades, y su conferencia del Ateneo lleva por tema: «El hecho de la nacionalidad catalana.» Puede que en estos datos cometa alguna inexactitud, pues á Prat de la Riba le veo con poca frecuencia y para saberlos me he valido de comunes amigos. Tampoco conozco las interioridades del Ateneo Barcelonés; pero aseguraría que el plan de conferencias de este año de que he hablado el otro día en *LA ALMUDAINA* lo ha trazado Prat de la Riba, que es Secretario de dicha asociación, cargo que se le dió tanto por sus dotes intelectuales como por la irresistible simpatía que entre sus compañeros han despertado su modestia y su amabilidad inagotable.

La conferencia de Prat de la Riba, notable por los conocimientos que revela en su autor y por lo muy meditada, es, en el fondo, una especie de síntesis de todas las demás que se darán en el Ateneo sobre la base obligada de tender á la demostración de que Cataluña es una nacionalidad.

No quiero hablar de su estilo, que sin tener nada de árido y seco, como el de la mayor parte de los juriscónsultos, antes por el contrario presentándose como impregnado de una elegancia dulce y suave, ostenta una precisión y una energía extraordinarias, hijas indudablemente de la madurez de juicio y de la firmeza de convicciones del escritor.

Pretendo solamente dar una idea vaga de su plan y extractar algunos de sus párrafos, sin perder de vista, para obligarme á ser breve, la extensión ya regular de esta correspondencia.

Está la conferencia dividida en tres secciones. En la primera se hace constar el hecho de la existencia de unidades de cultura y de civilización, con un alma peculiar, con un espíritu propio, del cual son productos ó manifestaciones el arte, la ciencia, las costumbres, el derecho, la lengua... y

hasta la misma política. Estas unidades de cultura ó civilización son las nacionalidades.

En la segunda sección expone sustintamente las principales teorías sobre las nacionalidades desde la que pretendía que los límites geográficos las determinan hasta la más reciente y completa y verdadera, síntesis de algunas otras, que demuestra que las nacionalidades están constituidas por un conjunto de elementos: territorio, raza, lengua, criterio jurídico, arte, costumbres, alma colectiva, pero especialmente este último, pues él por sí solo basta para probar la existencia de una nacionalidad mientras que los demás aisladamente no son suficientes á probarla. (*)

Como este es uno de los trozos más importantes del discurso, y advierto que en el trabajo de síntesis estoy sumamente torpe, voy á traducir algunas cláusulas.

«El pueblo es, dice, un principio espiritual, una unidad fundamental de los espíritus, una especie de ambiente moral que se apodera de los hombres y los penetra y los moldea y trabaja desde que nacen hasta que mueren. Poned bajo la acción del espíritu nacional gente extraña, gente de otras naciones y razas, y vereis cómo suavemente, poco á poco, va revistiendolas de ligeras, pero continuas capas de barniz nacional, va modificando sus maneras, sus útiles, sus aficiones, le infunde ideas nuevas y hasta llega á torcer poco ó mucho sus sentimientos.»

«El espíritu nacional no existiría, no se habría formado si la estructura ó la situación del territorio no hubiese sometido á sus pobladores á las mismas influencias, si una fusión de las razas no hubiese engendrado ciertos tipos físicos medios ó bien hecho prevalecer una raza determinada sobre las demás, si la unidad de lengua no hubiese vaciado en un molde único el pensamiento nacional. Pero una vez constituido, solamente la destrucción del pueblo puede aniquilarlo; caerá el derecho, enmudecerá la lengua, se borrará hasta el recuerdo de su existencia; mas por debajo de las ruinas seguirá batiendo el espíritu del pueblo prisionero del derecho y la lengua y el poder de otro pueblo, pero luchando siempre y acechando la hora de hacer que salga otra vez á la luz del día su personalidad característica.»

La tercera sección está constituida por el conjunto de pruebas de que Cataluña, la antigua *ethnos ibérica*, es una verdadera nacionalidad.

Antes de terminar quiero fijarme en una idea que ya he indicado, en la de que la política es una manifestación de la vida nacional, no un producto del Estado. La demostración de Prat de la Riba es de las que satisfacen. «Si la actividad política, dice, fuese un producto del Estado, cuando se constituyó la monarquía española, los gobernantes del nuevo Estado habrían desarrollado una política nueva: al Estado español hubiera correspondido una política española. Pero no fué así. Los gobernantes siguieron la política de una sola de las nacionalidades unidas; y es que en el fondo, disfrazado con el nombre de *español* gobernó como sigue gobernando en España el Estado castellano, ese Estado que, siguiendo la misma ficción, con el nombre de español nos impone el derecho de Castilla, y con el nombre de española la lengua Castellana. Lo mismo pasó al constituirse la monarquía francesa, lo mismo al formarse el imperio de Rusia, lo mismo al reunirse Hungría y Bohemia bajo la corona de Austria.»

«Por esto, añade, las nacionalidades tienden siempre á tener un Estado que se inspire en su criterio político: es más, todas hacen esfuerzos desesperados para que este criterio político tenga por instrumento de realización un solo Estado....»

«Por esto cuando á una nacionalidad se le despierta la conciencia de que lo es, trabaja en seguida para producir un Estado, expresión de su vo-

(*) Se trata, naturalmente de la nacionalidad, en el sentido técnico genuino de la palabra, en el que le dan los tratadistas de derecho público, como Blunshli, Posada, etc.; no del vulgar que la confunde con el contenido del Estado. (N. de la R.)

luntad política, instrumento de realización de su política propia.... Los hechos que lo comprueban no hay que buscarlos lejos, porque cuantos nos hallamos reunidos aquí esta noche presenciamos é intervenimos un gran movimiento que comenzó creando una literatura, que hoy no le basta con dar vida á un arte que arraiga y crece en todas partes, sino que al mismo tiempo busca por diferentes caminos la elaboración de una política catalana, la creación de un organismo que dé forma concreta á las aspiraciones y sentimientos políticos del pueblo catalán. Actualmente aún no lo advertimos bien; pero en tiempos venideros, los que escriban la historia del periodo en que estamos verán con claridad vivísima que haciendo esto y haciendo ciencia, hacíamos los catalanes de hoy algo más, hacíamos patria, trabajábamos en la gestación del Estado Catalán.»

¿Tengo ó no razón para decir, como digo al principio, que esos periódicos que solo se asustan cuando oyen las voces enérgicas y vibrantes de algunos chicos exaltados en los postes de un banquete, olvidan lo esencial por lo sumamente exterior, toman el rábano por las hojas?

B. AMENGUAL

18 Febrero.

Los carlistas Agitación en Navarra

Nuestro colega *El Tiempo* publicó ayer una carta de Pamplona suscrita por el señor Lizasoain, y de la que reproducimos algunos párrafos, llamando acerca de ellos la atención del gobierno, pues ya va picando en historia la repetición de noticias de preparativos belicosos que realizan los carlistas en ciertas provincias:

«Después de hablar en mi anterior—dice el señor Lizasoain—de las reuniones celebradas en la frontera de Navarra y Alava por importantes carlistas, he sabido que hace pocas noches en una casa de esta ciudad, hubo importantes conferencias entre los personajes más conocidos en las filas del pretendiente de toda la región, y según me dicen personas de cuya seriedad no es posible dudar, se hicieron públicos allí los nombramientos que se suponen hechos por el duque de Madrid últimamente, y que recaen según otra versión: para Navarra, en los señores Sanz y Cavere, para Valencia, en el señor Reyero; para Vizcaya y Santander (Encartaciones), en los señores Solana y Oliver; para el Centro, en el señor Castro y López-Amor, y para Cataluña en los señores Prats y Lloret y Altarriba Villanueva.»

Para que se vea el fundamento con que hemos llamado la atención del gobierno, con insistencia hacia este punto, transcribiremos la copia de un oficio recibido, según se afirma por uno de los arriba mencionados, que á letra dice así:

«Excmo. Sr.: Adjunto tengo la satisfacción de remitir á V. E. el real despacho que en unión de otros de la misma clase ha sido firmado hoy por S. M. (1), en virtud del cual y con arreglo á las instrucciones que reservadamente se le comunican, queda V. E. confirmado en su categoría de teniente general de los ejércitos nacionales (?).—Dios guarde, etc.—Venecia y 7 de Enero de 1897.—El secretario del despacho de la Guerra, Joaquín Llorens.—Rúbrica.»

He llegado á saber también que los individuos que después de la reunión de Arriola marcharon á Francia, suponiéndose que á ultimar la compra de armamento, se han detenido en París en espera de fondos que les permitan cumplir su cometido, y aunque se dice que se practican gestiones análogas en Italia, no son éstas muy satisfactorias para los hombres de acción de la comunión tradicionalista, que solo confían en el resultado del viaje de estos señores, que desde París marcharán á Bruselas.

Es muy fácil descubrir el verdadero fin que se proponen los carlistas, encargando á nuestro representante en Bélgica se informase de una manera extraoficial de la clase de trabajos que se hacen en las principales fábricas.»

El gobierno, no obstante los anteriores informes y los que de San Sebastián, Bilbao y otras provincias ha publicado la prensa, demuestra una tranquilidad y una confianza inverosímiles, sin duda dando más fe que á tales noticias á las negativas de los periódicos carlistas, que, naturalmente, no han de avisar á los ministros con atento B. L. M. el día y hora en que sus amigos proyectan cualquier intentona...

El general Bargés

Con este mismo título publica el *Heroldo de Madrid* la siguiente noticia.

«Se hizo ayer la operación de la fistula que retiene en el lecho al ilustre general. Este sufrió la dolorosa estirpación con gran serenidad de ánimo. La operación ha sido realizada con toda felicidad por el doctor Ribera, ayudado del doctor Jimeno y otros distinguidos operadores.»

A la hora en que escribimos estas líneas el general Bargés continúa, dentro de lo que permite su estado, satisfactoriamente.

Los médicos le han recomendado un reposo absoluto y han prohibido terminantemente que se le moleste con conversaciones.

Por la casa del bizarro militar han desfilado ayer tarde infinidad de amigos, para inquirir noticias del curso de la dolencia.»

La campaña de Cuba

En su *Diario de la guerra* dice *El Liberal*:

«El general Weyler ha llegado á Sancti Spiritus, á donde suponíamos que debía dirigirse desde Placetas. Queda, pues, rectificado el error de transmisión que aparecía en un despacho de la Habana, que publicamos ayer, y en el cual se decía que el general en jefe se había trasladado á Caibarién.»

De aquí se deduce también que el avance hacia Oriente continúa sin interrupción. Además de consignarlo en el parte oficial, lo demuestra el combate sostenido por la columna Osés, que sufrió 40 bajas entre muertos y heridos, señal evidente de que el enemigo extremó la resistencia más que de costumbre. El despacho no consigna las bajas de los rebeldes, ni cita el nombre del cabecilla que las mandaba, ni menciona el número de insurrectos que contaba la partida, datos que cualquier mortal juzgaría interesantes, pero que se omiten con demasiada frecuencia.

El general Aldave continúa reconociendo la Sigüenza.

También en Matanzas, cerca de los límites de la provincia de la Habana, el teniente coronel Alfau ha sostenido un combate bastante rudo con la partida de Arango. El encuentro ocurrió cerca de Ceiba Mocha. Tampoco se indican las bajas del enemigo, que fué desalojado de sus posiciones después de tres horas de fuego.

En el Departamento Oriental también se señalan varios encuentros, todos ellos de escasa importancia.»

El tren de Ginebra

(Cuento)

Laura Rerthold contrajo matrimonio con el arquitecto Landry á los seis meses de haber salido del convento de las Ursulinas.

La joven había dado su consentimiento sin entusiasmo, pero también sin resistencia.

Huérfana desde niña y bajo la tutela de uno de sus tíos—hombre misántropo y de mal carácter—no había visto en su matrimonio con Landry más que una ocasión favorable para abandonar el triste hogar donde vivía.

Ricos los dos jóvenes y de situación análoga, se habían unido en posesión de todos los elementos necesarios para gozar de la mayor ventura, y sin embargo, su enlace no fué feliz.

Si la fortuna de la huérfana había sido una de las causas determinantes de aquel matrimonio, la belleza de la mujer, su natural distinción, su culti-

vada inteligencia, habían causado honda impresión en el ánimo del arquitecto. Pero á medida que ella se iba mostrando cada vez más insensible á las atenciones de su marido, más intenso era el afecto que éste la profesaba.

En vano se esforzaba Landry por animar aquella estatua, por conquistar á su esposa, indiferente á sus caricias, refractaria á realizar el bello ideal del arquitecto.

Como era Laura una mujer honrada, buena y afable, el nacimiento de un hijo podía modificar la tibiaza de sus sentimientos é imprimirle una nueva dirección. ¿Por qué el cariño hacia el hijo no había de ascender hacia el padre?

Pero no fué así. La noble aspiración del esposo desapareció como las otras al venir al mundo la encantadora Julieta, pues no se operó el menor cambio en la manera de ser de Laura.

Fallida la última esperanza, disgustóse de tal modo Landry, que, cansado de luchar inútilmente, abandonó casi por completo el hogar doméstico, para buscar fuera de casa alguna distracción más en armonía con su carácter y sus aspiraciones.

En tales circunstancias, el abismo va siendo mayor de día en día, y salvo en casos de interés ó de conveniencia, acaba por imponerse una separación definitiva.

Con cierta dignidad, sin la menor recriminación, que, por lo demás, hubiera sido inútil, un día manifestó Luis Landry á su mujer que aquel modo de vivir le era de todo punto insostenible y que estaba resuelto á adoptar una resolución que modificara en absoluto su existencia.

Por otra parte, considerándola capaz de administrarse por sí misma su fortuna, se la restituyó por entero, y una mañana, con el corazón angustiado por el dolor, después de haber dado un beso á su hija, salió de París, para refugiarse en Lyon, en casa de su madre.

Transcurrieron tres años sin que mediara entre los esposos más relaciones que las referentes al cambio de cartas con motivo del aniversario del nacimiento de Julieta, de quien el padre tenía frecuentemente noticias á espaldas de su mujer, por un amigo de la infancia.

Una sencilla noticia modificó de pronto aquella situación, que amenazaba eternizarse.

Laura leyó en un periódico lo siguiente:

«Choque de trenes. Ayer, en la estación de Amberieux, chocó el tren expreso de Ginebra con un tren de mercancías.

Resultado: Veinte viajeros heridos y siete muertos, entre los cuales se cuenta un arquitecto de Lyon, llamado Mr. Landry.»

Al leer tan tremenda nueva, una palidez mortal invadió el rostro de Laura.

Inundada de lágrimas la hasta entonces indiferente esposa, y dominada por la más profunda emoción, cogió una pluma y escribió la siguiente carta á su suegra:

«¡Pobre madre mía! Acabo de tener noticia de la espantosa catástrofe. En el primer tren salí para Lyon con mi hija. Llegaremos mañana, y juntas lloraremos nuestros infortunios. Ante el hecho inesperado que por igual nos hiere, experimento un dolor indescribible, que llena de angustia mi alma. ¿No soy, hasta cierto punto, la causa indirecta de tan gran desgracia? Si; Luis, harto de mi frialdad, involuntaria, sin embargo, hubiese permanecido á mi lado, y nada de esto hubiera ocurrido. Soy, pues, en parte, al menos, responsable de su muerte.

Hombre bondadoso á toda prueba, afable y tierno, débole los únicos días venturosos que he pasado en mi vida. ¡Cuántas veces, desde el día de su partida, he estado á punto de correr en busca suya, de echarme en sus brazos y de pedirle perdón!

La soledad, consejera desinteresada, pone á veces las cosas en su verdadero lugar, y en honor de la verdad, declaro que nunca he tenido nada que echarle en cara á mi marido. Mi naturaleza poco expansiva le mortificaba de un modo cruel, y sin embargo, procedí conmigo muy noblemente, hasta el punto de tener la delicada atención de no arrebatarme mi hija al partir.

Hace ya mucho tiempo que le amaba con toda mi alma, y no me atrevía á confesárselo. Sépalo usted al menos, madre mía, y conságuemonos en adelante á hablar de él y llorar su desdichado fin. Un abrazo afectuosísimo, y hasta mañana madre mía.

Laura Landry.»

A la hora indicada, la madre política esperaba á su nuera en el andén de la estación de Perrache.

Al bajar del coche, la estrechó contra su corazón y cubrió de besos á Julieta. Después le dijo sonriente y serena.

—Sé fuerte, hija mía, y modera tu aficción. Tengo que darte una buena noticia.

—¿No está más que herido?— preguntó afanosa Laura.

—Nada de eso. Goza de perfecta salud... y ahí le tienes sano y salvo.

Con los ojos inundados de lágrimas corrió la mujer en busca de su marido, que se hallaba á corta distancia; pero dominada por la emoción, perdió el conocimiento y cayó desmayada en sus brazos.

La igualdad de nombre y de profesión había sido la causa del error. El desgraciado arquitecto Landry que había perecido en el choque de Amberieux, no era ni pariente del padre de Julieta.

Desde aquel venturoso día, nada comparable con la dicha que reina en el domicilio de los dos esposos. Enamorado el uno del otro y tratando siempre de complacerse mutuamente, Landry y su mujer constituyen la pareja más afortunada del mundo.

Y un segundo hijo, un varón, llamado Renato, ha puesto el sello á la felicidad inmensa que les rodea.

ENRIQUE DATIN

NOTICIAS

De las provincias:

Copiamos del *Diario de Gerona*.

«El administrador de la Aduana de Port-Bou comunicó ayer por telégrafo al Gobernador civil de la provincia la llegada á la misma de veintidos balas de cueros procedentes de la India, por vía de Marsella, cuya entrada de momento prohibió con gran acierto el señor de Elola, elevando consulta telegráfica al ministerio, cuya contestación espera.

Además el Gobierno civil se dirigió al Administrador de la Aduana de Port-Bou previniéndole la más eficaz y constante vigilancia para impedir la entrada de materias contumaces de procedencia sospechosa, encareciéndole de conocimiento teleográfico de todo ello, sin conceder, bajo ningún concepto, entrada á dichos géneros sin previa autorización.»

Leemos en *El Comercio de Manila*:

«El día 10 de diciembre, dice un periódico de Hong-Kong, se estrenaba por primera vez el teatro de Kwang-tow (Froochow), con cuyo motivo, contrario á la costumbre, el teatro estaba completamente lleno de gente, habiendo gran número de señoras y niños. De las tres principales puertas del teatro la central estaba cerrada, hallándose por la parte exterior de la misma una mesa de juego. Al añadir más petróleo á una de las lámparas de la mesa de juego se derramó el líquido, en el que cayó inadvertidamente una cerilla que produjo la consiguiente inflamación. Al tratar de sofocar el fuego con unas tablas que tomaron del escenario, tropezaron con una lámpara interior, produciéndose inmediatamente el incendio en la parte interior. La muchedumbre, aterrorizada con el suceso, trató de salir por las dos puertas que estaban abiertas, las que quedaron tan completamente atascadas que no hubo medio de poder salir.

Las víctimas de este accidente, entre los espectadores, fueron 300 personas, contando señoras y niños; y de los cuarenta actores solamente cuatro lograron escapar; y de éstos, dos con graves quemaduras que hacen desconfiar de su salvación.

Dice *Las Provincias*, de Valencia:

«El arquitecto provincial señor Belda entregará hoy á la comisión del Sanatorio el plano y presupuesto para instalarlo en el local cedido en el Hospital.

El departamento elegido es un salón no pavimentado aún, emplazado sobre las oficinas, y tiene unos 50 metros de largo por 8 de ancho, con dos balcones recayentes al jardín interior y seis grandes ventanas en la fachada del establecimiento.

Este salón tiene salida á una espaciosa y bien soleada galería, que dá á la facultad de Medicina, y tanto el Sanatorio como la escalera que á él conduce están independientes de las enfermerías.

Se calcula que la obra que ha de realizarse podrá estar terminada en el plazo de quince días, pues se reduce á colocar el pavimento, lucir las paredes y el techo y colocar las vidrieras de las ventanas. La asistencia será esmeradísima, no teniendo que en-

vidiar nada á la de los mejores sanatorios. Los convalecientes serán enviados á sus casas y socorridos por la Diputación hasta que se encuentren completamente restablecidos. Además de este Sanatorio provisional, la comisión provincial y el presidente de la Corporación siguen estudiando el emplazamiento de un gran Sanatorio perpetuo, cuyos estudios se encuentran ya muy adelantados.

Para las obras de ahora se han presupuestado 5.000 pesetas.»

Acercas de la reunión de los liberales dice *El Liberal*:

«Esta reunión de los ex-ministros no tiene nada que ver con el cambio presidencial en los Estados-Unidos.»

Otro colega atribuye al señor Sagasta, las siguientes opiniones que ya nos telegrafió nuestro corresponsal en Madrid:

«Apruebo las reformas. Lo censurable es que el gobierno haya tardado tanto en publicarlas.

Debieron plantearse á raíz de haberlas votado las Cortes.

No creo que el gobierno tenga dificultades para el relevo del general Weyler.

Las dificultades las ha de tener para la sustitución.»

Copiamos del *Diario de Gerona*:

«Dice un colega que en el término de Riudarenes, arrancando las raíces de un árbol, fueron hallados por un carbonero una custodia, una patena y una cruz parroquial de plata, dos patenas y varias monedas del sistema antiguo junto con una ganzúa.

Se considera procedente de un robo cometido ha mucho tiempo, á juzgar por el estado de aquellas alhajas y por la clase de las monedas.»

La bicicleta ha invadido las cubiertas de las grandes buques de guerra.

En nuestra escuadra son varios los oficiales que llevan la máquina á bordo, y en cuanto fondean saltan á tierra y realizan excursiones encantadoras.

Pues bien, los ingleses van aún más allá.

Recientemente, estando fondeada la escuadra inglesa en un puerto de la Gran Bretaña, se celebraron unas carreras sobre las cubiertas del acorazado en que iba el almirante, el cual presidió la fiesta.

Oficiales de los demás buques tomaron parte en la lucha, que resultó interesantísima.»

De la capital:

En el vapor *Lulio* llegaron ayer á Palma de regreso de Cuba, los soldados Francisco Coll Garcia, Gabriel Camps Camps, Lorenzo Barceló Xamena, Gabriel Real Real, Miguel Tomás Mercant, Bartolomé Manresa Valent y Miguel Maimó Mas. En uno de los próximos correos llegarán otros cuatro soldados que quedaron en el sanatorio de la Cruz Roja de Barcelona á causa de su grave estado. Todos cuentan con satisfacción, más que por otra cosa porque les hizo olvidar las penalidades de unos cuantos meses de campaña, todos cuentan con satisfacción las atenciones de que fueron objeto durante la travesía y los agasajos que se les hicieron en el puerto de desembarco. Algunos tomaron parte en acciones de importancia y enseñan orgullosos las cruces que les fueron concedidas. Reciban tan simpáticos soldados que han logrado escapar con vida nuestra más completa enhorabuena.

El tiempo durante el día de ayer presentó un carácter análogo al anterior, no habiendo cesado de llover y habiéndose visto los rayos del sol breves momentos por la mañana. Por la parte de la montaña anteanoche llovió con abundancia, según lo probó el aumento que se experimentaron en el caudal de agua que traían los torrentes que desaguan en nuestra bahía.

La Junta calificadora de militares aspirantes á destinos civiles ha significado para desempeñar los cargos de serenos faroleros del ayuntamiento de Villacarlos, á los cabos primeros Francisco Daza Gelabert y Ramón Teixera Papiro, habiendo declarado desiertas las plazas de escribientes 1.º, 2.º y temporero del ayuntamiento de Artá y la de aspirante segundo de la Secretaría en la Audiencia de Palma.

A las cuatro y media de la tarde de ayer, se repartió la correspondencia de Ibiza y Valencia, llegada en el vapor *Lulio*.

Anteanoche, con motivo de celebrar su santo, el inteligente profesor de piano Don Conrada Pinto, reunió

en su casa del Terreno una numerosa concurrencia en la cual figuraban la mayor parte de los aficionados á la música con que cuenta esta población y casi todos los discípulos del señor Pinto.

De la velada que se organizó hemos oído sinceros elogios á muchas personas que á ella asistieron. Todos los números, así de canto, como de piano y violín, fueron sumamente aplaudidos, siendo imposible reseñarlos uno por uno y expuesto el hacerlo á olvidos ó desigualdades injustas.

Baste decir que dejaron oír su voz, en medio de la mayor expectación, la señora Tenorio de Hervás, las señoritas Pinto, Ferrer, Gelabert y Barnils, y los señores Arias, Florest y Piña (Antonio,) y que tocaron escogidas piezas al piano las señoras Escalas de Pol y Mateu de Arbós; las señoritas Ferrer, Garcia y Gelabert, la preciosa niña Arrom y los señores Pinto y Piña (Don Nicolás), siendo también aplaudida la señorita Arbós en el violín.

El salón estaba adornado con arte exquisito, siendo servido á los concurrentes un *lunch* en el que la profusión igualó al buen gusto. Nuestros plácemes á todos.

El Alcalde de Bujer ha remitido á este Gobierno de provincia para su publicación en el *Boletín Oficial* la lista definitiva de compromisarios de aquella villa para la elección de Senadores.

El señor Gobernador de la provincia ha impuesto una multa de cinco pesetas á una mujer vecina de la villa de Santañi, por haber remitido una carta por correo con un sello usado.

En la estación telegráfica de esta ciudad se hallan detenidos por no haber sido hallados sus destinatarios, los siguientes despachos telegráficos: don José Sansó, Brevadere 40.—D. Cristóbal Ferrer, Salud, Terreno.—D. Joaquín Bujosa, Pelaires 11 y D. Joaquín Calendo, sin señas.

Por orden gubernativa han sido declarados suspensos siete concejales del Ayuntamiento de Son Servera y nombrados interinamente otros siete para sustituirlos.

También ha sido suspendido de su cargo el concejal del Ayuntamiento de Sóller D. Jaime Antonio Mayol.

En la secretaría del Ayuntamiento de Bujer, se halla expuesto al público por 15 días á efectos de reclamación el presupuesto adicional ordinario correspondiente al ejercicio económico de 1896 á 97.

Igualmente se halla expuesta al público á efectos de reclamación la liquidación de las cuentas correspondiente al año económico de 1895 á 96.

Ayer por la mañana, mientras dos muchachos estaban jugando con algunos sillares, en la calle de Sima del Arrabal de Santa Catalina, hicieron tumbar uno de aquéllos, cojiendo debajo á uno de dichos muchachos y produciéndole una fuerte contusión en una pierna.

Dicho muchacho fué trasladado á la casa de Socorros de esta ciudad donde le curó el médico municipal señor Oliver.

Ayer por la mañana comparecieron ante el señor Alcalde varias mujeres que habían promovido un altercado en la calle de la Bolsaría.

La guardia municipal condujo ayer al depósito de Tirador á once perros que andaban sueltos y sin bozal por la vía pública.

El vapor *Lulio* fondeó en nuestro puerto ayer tarde á las tres, procedente de los de Valencia é Ibiza, conduciendo 20 pasajeros, la correspondencia y carga varia; entre ella figuraban 35 cabezas de ganado cabrio y 35 de lanar.

A consecuencia sin duda del mal tiempo que reina desde hace algunos días, se vió ayer poco animado el mercado de frutas que todos los sábados se celebra en esta ciudad en la plaza del Mercado.

Mañana celebrará sesión científico-literaria el Colegio Médico Farmacéutico.

El vapor *Unión* salió de nuestro puerto ayer á las once de la mañana, con rumbo á los de Ibiza y Alicante, llevándose cinco pasajeros, la correspondencia y carga varia.

En la madrugada de ayer falleció, víctima de una agudísima pulmonía, el precioso niño Rogelio Fernández de Burgos y Sevilla, hijo de nuestro querido amigo don Joaquín, oficial de administración de Hacienda.

Deseamos que Dios acoja en su seno el alma del finado y dé á sus padres la resignación y el consuelo que necesitan.

El vapor *Bellever* fondeó ayer á las ocho y media de la mañana procedente de Barcelona, conduciendo la correspondencia, nueve pasajeros, 42 fardos de bacalao, y varios cascos de sardinas.

Esta noche se pondrá en escena en el teatro *La Constancia*, la comedia en dos actos, *El Padrón municipal*, y las zarzuelas *Ya somos tres* y *Lo somni de l'Inocencia*.

La señorita Mir y el señor Arrom cantarán el duo de *La Traviata*. Vemos con gusto que estos dos inteligentes aficionados reanuden sus interrumpidas tareas.

El vapor *Cataluña* volvió ayer tarde á suspender su salida de este puerto para el de Barcelona.

Igualmente suspendió ayer su salida para Mahón, el vapor *Ciudad de Mahón*.

Noticias del ejército:

Clero castrense.—Destinos.—Los capellanes mayores D. Ezequiel Díaz Sánchez, del 8.º batallón de artillería de plaza, al hospital militar de Valladolid y D. Juan Villacampa Cañardo, ascendido, del regimiento de cazadores de Talavera, 15 de caballería al 8.º batallón de artillería de plaza.

Los capellanes segundos D. José Gil Vila, ascendido, al regimiento infantería de San Marcial, número 44; D. Ramón Elías Rodergas, del fuerte de Isabel 2.ª en Mahón, al regimiento infantería de Aragón núm. 21; Don Abraham Montoya Ruiz, ascendido, al fuerte de Isabel 2.ª; D. Sabas de la Cruz Garcia, ascendido, á la isla de Cabrera.

El capellán interino D. Jaime Vicens Ferrá, cesa en el cargo que ejerce en Cabrera.

Sanidad militar.—Destinos.—El médico primero con destino en la isla de Cuba, D. Ignacio Gato Montero, á la jefatura de sanidad militar de las Baleares y en comisión en dicha isla.

Artillería.—Destinos.—Los capitanes D. Angel Thus Alemán, del 8.º batallón de plaza, al tercer regimiento montado y D. Vicente Jiménez Serrano, de la subinspección del cuarto cuerpo de ejército al 8.º batallón de plaza.

Se ha aprobado el proyecto de construcción de dependencias en el cuartel de caballería de Palacio de esta plaza, disponiéndose que su presupuesto, importante 5.090 pesetas, sea cargo á la dotación del material de ingenieros en el ejercicio en que se ejecuten las obras.

Se ha concedido á don Sixto Pers Roselló, huérfano del subinspector médico de segunda clase don Sixto, la pensión anual de 1.250 pesetas, la cual se le abonará en la delegación de Hacienda de Barcelona desde el 8 de Agosto de 1895 hasta el 22 de Marzo de 1898 en que cumplirá los 24 años, si antes no tiene empleo con sueldo del Estado, de la provincia ó del municipio.

Ha sido concedida á Magdalena Riera Quintana madre del soldado que fué de la isla de Cuba Domingo Torres Riera, muerto á consecuencia de heridas recibidas en acción de guerra, la pensión anual de 182'50 pesetas, que le será abonada por la delegación de hacienda de las Baleares, mientras la interesada permanezca viuda.

Se ha desestimado la instancia presentada por don José Carnicer Ferrer, vecino de Palma, en solicitud de que le sean devueltas las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo, por no tener derecho á dicha devolución.

Han sido aprobadas las comisiones conferidas por el capitán general de estas islas durante los meses de Noviembre y Diciembre último á los tenientes de infantería don Miguel Suau Carrió, don Antonio Berdié Expósito, don Joaquín Canet Ferrer, don Juan Bayona Llorca y don Antonio Pérez Garcia, los primeros del regional número 2 y el último del regimiento número 1; á los tenientes de artillería don José Mascareñas Garcia y don Juan Pou Magraner y al oficial primero de administración militar don José Casanovas Sancho, por servicios extraordinarios prestados en esta región.

Se ha concedido á doña Maria de la

Concepción Bisellach Matheu, viuda del teniente coronel de infantería don Manuel Fuenmayor Sánchez, la pensión anual de 1.825 pesetas á contar desde el 19 de Marzo de 1897, siguiendo al de la defunción del causante, pensión que le será abonada por la delegación de hacienda de las Baleares, mientras la interesada permanezca viuda.

Cortamos del *Boletín Meteorológico*: «El 21 avanzará hacia el O. y NO. de Europa otra depresión en nuestra península, produciendo vientos de entre SO. y NO. y algún chubasco en Portugal y Galicia.

En condiciones poco favorables para su desenvolvimiento aparecerá el 23, entre los parajes de los Azores y Madera, otra depresión.

El 24 se encontrará el centro de las bajas presiones del día anterior al NO. de nuestra península, extendiéndose por ella. Producirá vientos de entre SO. y NO., con algunas lluvias, que se propagarán desde Portugal al Centro de España.

El 25 se encontrará el centro de la depresión del día anterior al NO. de España, y al mismo tiempo se formará un núcleo de bajas presiones en el Mediterráneo superior. Este dualismo de fuerzas será poco favorable para descomponer más el tiempo, que continuará siendo ventoso de entre O. y N. en nuestra península, con algunos chubascos en las regiones septentrional, pirenaica y en Cataluña.

La última depresión en esta quinceña llegará por el Atlántico á Europa, motivando que el mes se despida como empezó: desapacible, ventoso y lluvioso.

El 28 el centro de dicha depresión estará más cerca de Europa, y alcanzará también á nuestra península, donde ocasionará vientos de entre SO. y NO. con algunas lluvias, especialmente en las regiones NO. y septentrional.»

En Madrid, el 22 de Marzo, Hotel de Rusia, el Dr. Cherviú, Director del Instituto de Tartamudos de París, Comendador de número de la Orden Americana de Isabel la Católica, empezará un curso práctico para la curación del tartamudeo y de todos los demás defectos de pronunciación. El tratamiento dura veinte días.

Es indispensable inscribirse en la víspera de la apertura del curso para no ser diferido hasta el curso del año próximo.

Recuerdos mallorquines
21 de Febrero

1736

Habiendo resuelto el ayuntamiento conmemorar la muerte de la venerable Sor Catalina Tomás, religiosa de la Concepción, fallecida hacia un año y un mes con pública fama de santidad, celebráronse solemnes honras á que concurrió la Ciudad, el cabildo eclesiástico, la nobleza y numeroso pueblo. Tomaron parte en las absoluciones todas las parroquias y conventos, y especialmente los agustinos, á cuya orden pertenecía el monasterio de la finada.

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal particular)

Enfermos.--Una plaza de toros

Barcelona 20 á las 11 m.

Se han administrado los Santos Sacramentos al catedrático de Derecho de esta Universidad don Francisco Sales Jaumer. Su estado es gravísimo.

Está más mejorado de la grave enfermedad que le aquejaba, el catedrático de esta Escuela de Medicina señor Saloni.

Dicen de Gerona que han comenzado ya las obras para la construcción de una plaza de toros.

Amengual

(De nuestro servicio especial)

La cuestión de Creta

Madrid 20 á las 9 m.

Atenas.—El coronel Vassos ha mandado evitar todo choque con las tripulaciones de los buques de guerra de las potencias y declarado que reprimirá todo acto de violencia contra los musulma-

nes, á los cuales promete su protección.

Han ocurrido algunas reyertas en Sitia y Selim; pero se niega que los cristianos asesinaran á los musulmanes, añadiendo que solo murieron algunos turcos durante la lucha.

Los marinos de las distintas nacionalidades custodian por turno el consulado de Grecia en La Canea.

Pereda.--Petición

Madrid 20 á las 9'15 m.

Mañana se celebrará en la Academia Española la recepción de don José María Pereda.

La Cámara de Comercio de Sevilla ha pedido al ministro de Fomento que establezca en aquella capital una escuela de Náutica, donde puedan obtenerse títulos de capitán y piloto de la marina mercante.

Soriano

(De nuestro servicio particular)

El coronel Albert

Madrid 20 á las 4'30 m.

Ha llegado á Manila el cadáver del coronel Albert, custodiado por guerrilleros.

El entierro ha sido una imponente manifestación de duelo.

Lo presidió el general Zapiano.

De Cuba.--Noticias oficiales

Madrid 20 á las 9'20 m.

Un telegrama oficial de Manila dice que ha sido fusilado el capitán municipal de Bagag, que asesinó al cura párroco.

La columna Galbis sigue batiendo al enemigo á orillas del Río Zapote.

Un bote armado del crucero *Lezo*, protegido por el fuego de la escuadra, desalojó á los rebeldes de sus trincheras haciéndoles cien muertos vistos.

El general Lachambre continúa afirmado en las posiciones que tomó á los rebeldes en uno de los últimos combates.

Fabra

ESTADÍSTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos: Día 18.—Varones, 2.—Hembras, 3.

Matrimonios: Día 18.—Don Miguel Romaguera Salvá con doña Margarita Vidal Barceló.

Defunciones: Día 20.—Francisco Riera Trias, casado, 35 años, c. del Socorro, fiebre palúdica.—Miguel Escalas Vidal, 8 años, Hospital, meningitis.—Rogelio Fernández de Burgos y Sevilla, 2 meses, c. de Villalonga, pneumonia.

Hospital provincial: Día 20.—Entradas, 5: 1 varón y 4 hembra.—Altas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, 1 varón.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Cargada, hay nimbus y llovizna en las montañas.

Id. del horizonte.—Cargado.

Dirección del viento.—N. fresquito.

Estado del mar.—Rizada del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigía de Porto-pi.—Ninguna.

Incidencias.—Lloviznando, cielo cubierto, horizonte achubascado, mar llana y soplando ligera ventolina al primer cuadrante acaeció el orto. A las siete fué despejando y llamándose al N. el viento, que soplabá fresquito á las nueve. Hasta las doce se sostuvo algo despejado, pero durante la tarde hubo lloviznas y cerrazones que dejaban ver el horizonte á muy corta distancia.

Noticias.—Entraron los vapores *Lulio* y *Bellver*, el primero de Ibiza y Valencia y el segundo de Barcelona, también entró la polacra goleta *Diligencia* de Alicata. No hubo salidas.

Buques fondeados: Día 20.—Vapor español *Belleer*, de Barcelona.—Bergantín goleta español *Diligencia*, de Alicata.—Vapor español *Cabrera*, de Cabrera.—Vapor español *Lulio*, de Ibiza y Valencia.

Buques despachados: Día 20.—Vapor

español *Ciudad de Mahón*, para Mahón.—Polacra goleta española *Nueva Teresa*, para Barcelona.—Vapor español *Cabrera*, para Cabrera.—Polacra goleta española *Lola*, para Barcelona.—Laud español *San Antonio*, para Valencia.

Matadero: Día 20.—*Reses sacrificadas para el abasto público.*—Bueyes, 4.—Vacas, 3.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneras, 0.—Carneros, 0.—Ovejas, 10.—Borregos, 1.—Corderos, 152.—Cabras, 18.—Cegajos, 0.—Cabritos, 5.—Cerdos, 3.—Cerdas, 0.—Lechonas, 7.

Bibliografía

Hemos recibido el número 4 del *Boletín Oficial Eclesiástico del obispado de Mallorca*, el cual contiene el siguiente sumario:

Circular n.º 211 sobre cementerios.—Circular de la Secretaría de Cámara sobre dinero de San Pedro y Colectas, y sobre el Retiro Espiritual para el presente mes.—Liga de plegarias para alcanzar la conversión de los masones.—Resolución de la S. C. de Obispos y Regulares sobre Religiosas arrojadas de sus conventos.—Resolución de la S. C. de Indulgencias declarando cuando pierden las Indulgencias las cruces, coronas etc. bendecidos, si se venden.—Resolución de la S. C. R. acerca del canto litúrgico en las iglesias de Franciscanos.—Nomenclamientos.—Necrología.

*

La *Revista Balear de Ciencias Médicas* publica en su último número, correspondiente al 15 de Febrero, los artículos siguientes:

I *La Medicina moderna en sus relaciones con la Sociedad*, (continuación), discurso inaugural leído en el Colegio Médico-farmacéutico, por D. Julián Alvarez Alefiar.—II *Revista de Higiene*, por el Dr. D. Rafael Rodríguez Méndez.—III *Revista de Obstetricia*, por el Dr. D. Julio Ulecia.—IV *Revista bibliográfica*, por D. Pedro Blanes.—V *Notas científicas.*

ULTIMAS NOTICIAS

de la madrugada

De la capital:

Animados como los demás han estado los bailes de máscara celebrados esta pasada noche en las sociedades *Asistencia Palmesana* y *La Protectora*. Tanto en uno como en otro se ha derrochado el buen humor, durando la *juerga* hasta las cinco de la madrugada.

*

Esta noche se celebrará también baile de máscaras en el casino denominado *Can Guimó*, del arrabal de Santa Catalina.

TELEGRAMAS

El „Princesa de Asturias“

Madrid 20 á las 9'20 m.

(Recibido el 21 á las 3'30 m.)

Dicen de Cádiz que continúan con gran actividad los trabajos para la reparación de la avería ocurrida á bordo del *Princesa de Asturias*.

Se le ha practicado un minucioso reconocimiento, no encontrando más averías que las ya conocidas.

A pesar de los grandes esfuerzos que se han hecho, no se ha logrado aún extraer el cadáver del capitán del buque, el cual está enterrado en el fango con pesados lingotes de hierro encima.

Se ha verificado el entierro de otra de las víctimas.

Desde la Habana

Madrid 20 á las 9'30 m.

(Recibido el 21 á las 3'30 m.)

Habana.—Ha fondeado en Baracoa el vapor *Julia*, que fué tiroteado por una partida de rebeldes que estaba oculta en las lomas.

Los tripulantes del buque contestaron al fuego logrando dispersar al enemigo, ocasionándole algunas bajas.

Nuevos encuentros

Madrid 20 á las 9'30 m.

(Recibido el 4 á las 3'30 m.)

Varios despachos de Cuba dan cuenta de haber ocurrido algunos

pequeños encuentros en las Villas, en los cuales causamos á los rebeldes 31 muertos y numerosos heridos.

Nuestras tropas tuvieron un muerto y ocho soldados heridos y un contuso.

Se asegura que dentro de breves días el general de brigada señor Lachambre será ascendido á teniente general.

La prensa inglesa

Madrid 20 á las 9'35 m.

(Recibido el 21 á las 3'30 m.)

La prensa inglesa continúa publicando artículos mostrando su disgusto por la actitud que ha adoptado Alemania respecto á la cuestión de Oriente.

Todos atacan la política del emperador Guillermo y se muestran favorables á la concesión de la autonomía á Creta.

La demás prensa europea se ocupa extensamente de los preparativos de armamento que está haciendo Rusia calificándolos de sospechosos.

Felicitación

Madrid 20 á las 9'30 m.

(Recibido el 21 á las 5'30 m.)

Toda la prensa madrileña se ocupa hoy de la cuestión de Filipinas y comenta la brillante victoria alcanzada por nuestras tropas, felicitándolas por el triunfo alcanzado.

Además publica notas biográficas de los principales héroes de la acción.

Manifestación en París

Madrid 20 á las 9'30 m.

(Recibido el 21 á las 3'30 m.)

Se han recibido varios despachos de París dando cuenta de que anoche se reprodujo en el barrio latino de aquella capital la manifestación organizada por los estudiantes á favor de Grecia.

Entre éstos y el público ocurrieron algunas colisiones, resultando varios contusos.

La policía logró restablecer el orden, haciendo numerosas detenciones.

Para esta noche se anuncia un meeting.

La opinión general se muestra favorable á Grecia.

Ejecución de un reo

Madrid 20 á las 9'30 m.

(Recibido el 21 á las 3'30 m.)

Zaragoza.—En Ejea se ha verificado la ejecución de un reo condenado á muerte por la Audiencia de Zaragoza, el cual ha subido al patíbulo con gran resignación, desde donde ha pedido en voz alta perdón al numeroso público que se había colocado al redor del cadalso.

No se ha hecho ninguna manifestación.

La cuestión de Oriente

Madrid 20 á las 9'35 m.

(Recibido el 21 á las 3'30 m.)

Un despacho expedido en Canea dice que las tropas turcas que ocupaban el fortín de Vukolies, después de sostener un sangriento combate con los griegos, se retiraron á Allikian.

En Atenas han sido llamadas al servicio activo las reservas de los años 1890 y 1892.

El general Polavieja.--Entusiasmo.

Madrid 20 á las 10 m.

(Recibido el 21 á las 3'30 m.)

Manila.—El general Polavieja ha reiterado las órdenes que había dado á las tropas de que no ataquen de frente al enemigo, sino que traten de envolver las trincheras á fin de evitar baja, á las columnas.

El entusiasmo que reina entre las tropas es indescriptible hasta el punto de ser difícil contener el

impetu y la impaciencia que reina entre ellos.

De Manila.--Nicotías particulares.

Madrid 20 á las 10 m.

(Recibido el 21 á las 3'30 m.)

Manila.—La columna Barraquer, con el batallón número cinco y algunas compañías de voluntarios indígenas, ha establecido reductos y artillado una extensión de 1400 metros cerca del río Zapote. Los fuegos de los reductos, combinados con los de la escuadra, batieron al enemigo, el cual se atrincheró en las márgenes del río.

La tropa solo cuenta un muerto y dos heridos.

Balance del Banco

Madrid 20 á las 10'20 n.

Del balance de comprobación verificado hoy en el Banco de España resulta que durante la presente semana el oro ha aumentado en 225 pesetas, la plata en 3.632.852, y los billetes han disminuido en 5.525.525.

Fabra

Últimas cotizaciones
facilitadas por la casa Fuster

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	51 00
Cambio Mallorquín.	5 00
Fomento Agrícola.	66 00
Ferro-Carriles de Mallorca.	31 00
Alumbrado por Gas.	80 00
Salinas de Ibiza.	195 00
La General Mallorquina.	00 00
Bonos Municipales.	34 00
La Islaña Marítima.	48 00
B. de P. y Caja de Ahorros.	3 00

VALORES PÚBLICOS

Madrid 20 de Febrero.	
Interior.	65 10
Exterior.	77 50
Amortizable.	77 60
Cubas.	95 00
Cubas Nuevas.	80 90
Banco de España.	000 00
Tabacos.	000 00
Francos.	00 09
Libras.	26 05

Barcelona 20 de Febrero.	
Interior.	65 15
Exterior.	77 77
Amortizable.	00 00
Cubas.	94 75
Coloniales.	00 00
Nortes.	25 90
Francias.	00 00
Madrid.	00 00
París.	61 34

Teatro Principal

Funciones para hoy domingo
A las tres y media de la tarde.
El drama en tres actos de don Juan Eugenio Hartzenbusch, titulado:

La Jura en Santa Gadea
Y el monólogo imitación Frégoli,
¡Ah.... viles!

Entrada general 0'75 pesetas.—Al paraíso 0'50 id.—Medias generales 0'40.—Al paraíso 0'30.

*

A las siete y media de la noche.
El drama en tres actos, de don Angel Guimerá y traducido del catalán por don José Echegaray, titulado:

Tierra Baja
Y el juguete cómico en un acto,
Los corridos

Entrada general 0'75 pesetas.—Al paraíso 0'50 id.—Medias generales 0'40 id.—Al paraíso 0'30.

*

La Constancia

Función para hoy domingo
El juguete cómico en dos actos, denominada:

El Padrón municipal
Duo de tiple y barítono de la ópera *La Traviata*, por la señorita Mir y el señor Arrom.

La zarzuela en un acto,
Lo somní de V Ignocencia

Y la zarzuela en un acto,
Ya somos tres
A las siete y media



Ferrocarril de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que regir desde el día de Octubre. De Palma á Manacor y Lapuebla, á las 7:55 mañana, 2 y 5 tarde. De Palma á Inca, á las 1:15 tarde. De Manacor á Palma, á las 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde. De Lapuebla á Palma, á las 7:12, 11:45 mañana y 5:45 tarde. De Inca á Palma, á las 6:40 mañana. De Manacor á Lapuebla, á las 5:30 tarde. De Lapuebla á Manacor, á las 5:45 tarde. Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.



VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller). Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia). Jueves ninguna. Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo). Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante. Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia). Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo). Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia). Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados 9 mañana, de Barcelona (directo). Domingos ninguna. Servicio directo entre Mallorca y Menorca. De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde. De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.

Ferías de Mallorca. Abril: Domingo 26, Santa María. Mayo: Domingo 3, Sineu (Fira de Maig). Jueves 7, Inca (Dijous bé). Domingo 10, Sóller y Felanitx. Domingo 17, Sencelles. Domingo 30, Manacor y Binisalem. Julio: Lunes 20, Felanitx. Sábado 25, Manacor. Agosto: Domingo 16, Sineu. Viernes 28, Felanitx. Septiembre: Domingo 20, Manacor. Domingo 27, Felanitx. Martes 29, Lluchmayor. Miércoles 30, Lluchmayor. Octubre: Domingo 4, 11 y 18, Lluchmayor. Domingo 25, Inca y Felanitx. Noviembre: Domingo 1.º y 8, Inca. Viernes 13, Lapuebla. Sábado 14, Alcudia. Domingo 15, Muro y Pollensa. Jueves 19, Inca (Dijous bé). Domingos 22 y 27, Binisalem.

Mercados de Mallorca

Se verifican todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado en Palma; el domingo, en Binisalem, Pollensa y Sencelles.—En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles el de Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binisalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior á los días en que celebra feria la villa de Inca no hay mercado.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: PUEBLOS, Puntos de parada, HORAS (Salida, Llegada). Lists destinations like Andraig, S' Arracó, Capdallá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Banyalbufar, Puigpunyent, Valldemosa, Deyá, Sóller, Bunyola, Lluchmayor, Santanyi, Campos, Sencelles, Santa Eugenia, Felanyi, Algaida, Montuiri, Porreras.

Hojas del Calendario

Calendar for FEBRERO. Shows sunrise and sunset times for various days, including 21st and 22nd. Includes text: 'Solemnnes exequias en la Catedral en sufragio del Rey Luis I'.

Martinez y Planas

Banqueros-Comerciantes

Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios por cuenta de la gran compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan 20-Palma de Mallorca

LA INDUSTRIAL

de Antonio Fábregas.--Quint y Brossa

Muebles económicos, armarios, camas, aparadoras, cómodas, mesas y otros muchos á

PRECIOS LIMITADÍSIMOS

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES Y SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN PARIS EL AÑO 1838

La que de más antiguo opera en España en la rama INCENDIOS

Capital social y reservas de la rama Incendios 82.000.000 DE PESETAS. Capital social y reservas de la rama Vida 117.000.000 DE PESETAS

DIRECCION DE LAS BALEARES:

Calle de Palacio, 2, frente la Diputación

Se admitirán Agentes en las principales poblaciones de la provincia.

No hay nada mejor que El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Huntz, para la cura radical de los males del estómago por antiguos que sean, empezando la mejoría á la primera dosis.

Caja 7:50—Moreno Mique, avenal, 2, MADRID.—Rambal de las Flores, 4, BARCELONA, y en todas las farmacias y droguerías.—Pidanse folletos.

En Palma: Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

Gimnasio Higiénico-Médico--Rambal, 7

Aparatos y métodos de la Higiene y Pedagogía modernas.

Clases especiales de señoritas y párvulos á cargo de una Profesora.

Único en esta capital dirigido por un Profesor con título.

Prácticas de gimnástica, mecanoterapia y masaje dirigidas por

DON ADOLFO REVUELTA

Consultas y gimnástica métrica bajo la inspección del

DR. DON FRANCISCO SANCHO

Las clases comienzan el 1.º de Febrero.

Imprenta de Amengual y Muntaner

NO MAS CASPA, NI CANAS

ni enfermedades de la cabeza

El Tricofero Padró

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.

De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de España y Ultramar.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera 2, Libertad 10, y José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

Cok, leñas y serrin

A DOMICILIO

Para estufas, coladuras, etc. etc. Depósito de algarrobos á precios muy reducidos.

MERCED 9

Venta

Se vende la casa número 6, de la calle de Palacio de esta ciudad. Informarán, Morey, 24.

Pérdida

En la noche del viernes se extravió un medallón de oro. La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo, puede pasar por esta redacción en donde darán más señas y una buena gratificación.



En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

Alquiler

En la calle del Estanco, número 19, hay primero y segundo pisos para alquilar con agua á grifo y grandes comodidades. Informarán en el principal izquierda.

LA ILUSTRACION

ESPAÑOLA Y AMERICANA

REVISTA DE BELLAS ARTES Y ACTUALIDADES

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un año, 40 Ptas.--Seis meses, 21 id.--Tres meses, 11 id.

Se suscribe en la Librería de Amengual y Muntaner--Cadena, número 2.

SÁNDALO SOL ESENCIA PURA DE SÁNDALO CON SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENNORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio: 2 pesetas 50 céntimos.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con

PERLAS ANTISÉPTICAS SOL

á base de CREOSOTAL TERPINOL Y CUASINA

MORRHUOL con hipofosfitos SOL

Cura las enfermedades del pecho, tumores, glandulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

Venta en todas las farmacias de España, Portugal y Américas.--Depósito en Palma, farmacia de DON JUAN VALENZUELA